

**Előfizetési ár**

**Helyben, hához fordva:**

Egész évre ... 24 kor.  
Félévre ... 12 kor.  
Negyedévre ... 6 kor.

**Vidékre postán küldve:**

Egész évre ... 28 kor.  
Félévre ... 14 kor.  
Negyedévre ... 7 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

**KECSKEMÉNI PÉNZ ÚRSÁG**

## FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétfő és

Ünnepnapon kivételével.

Állap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztőség telefős: Hollósy János. | Telefonszám: 141. | Laptulajdonos: a Nyomdarszövetnyitársaság.

### Enyhítsük a drágaságot a VIII. hadikölcsön jegyzésével!

Se szere, se száma annak a sok előnynek, ami az új hadikölcsön sikeréből az országra és egyesekre hárul. Ezek közül ezúttal különösen egyet ajánlhatunk olvasóink figyelmébe, azt a kezzelfogható kapcsolatot, mely a hadikölcsön és a pusztító drágaság között fennáll s amelyet arra arra használhatunk föl, hogy azzal a drágaságot a legtermészetesebb úton enyhítsük.

Miből támadt a drágaság? Ugye abból, hogy a pénz vásárló értéke aláhianyosult? Ez viszont annak a következménye, hogy az Osztrák-Magyar Bank a békeidő forgalmát teljesen meghaladó papírpénzt bocsátott ki, annyival többet, mint amennyi hiteit háborús költségekre a magyar kormánynak adott. Ha már most a kormány abba a helyzetbe jutna, hogy tartozását az Osztrák-Magyar Banknál törleszthesse, ez a megfelelő mennyiségű papírpénzt a forgalomból kivonna s amint a rendes papírpénzforgalom helyreállna, a pénz is nyomban javulna, vagyis visszanyerné vásárlóképeségét, ami egyet jelent a drágaság fokozatos enyhülésével, íme tehát az egyszerű, világos magyarázat: minél többet jegyzünk a 8. hadikölcsönre, a kormány a jegybanknál annál többet törleszthet adósságából, a jegybank viszont ugyanennyi bankjegyet von ki a forgalomból és amennyit visszavont, annyival javult a pénz vásárlóképesége, vagyis annyival enyhül maga a rettenetes drágaság is.

Ha minden más előnytől a hadikölcsönnek — a jövedelmezőségtől, a teljes biztonságától, a vele járó megbecsülhetetlen gazdasági függetlenség-től és a hadikölcsön sikeréhez fűződő háborús érdekeinktől — eltekintünk is és csak azt az egyet vesszük, hogy a hadikölcsön eredménye ugyanakkora enyhülést vonja maga után a drágaságnak, egymagában ez is elég arra, hogy egész odaadással karolja föl a nemzet a nyolcadik hadikölcsön ügyét és teljes sikerre segítse.

Adakozzunk a Káda Gyermek-Ötthonnak!

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, július 10.

Őrsz. hadiszórtér:

Az őrsz. arcvonalon nincs túló-nós esemény.

Délkeleti (mezőön-utóán) hadiszórtér:

Albániaiban a Vojusani át előretörő ellenséges erők nyomása tartos. Berától dényugatra harcok folynak. E harcokkal kapcsolatban a franciák tért nyertek a Devoli felső folyásánál.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A mai német jelentés.

Berlin, július 10.

Nyugati hadiszórtér:

Rapprecht trónörökös hadszoportja:

A Labasse-északtól délre több ízben megismételt részleges támadások, a Somme északi partján erős ellenséges előretörésekkel visszavertünk. A tüzérségi harc s szakaszokon élénk maradt és este a Somme mindkét partján nagy hevesességig fokozódott.

A német trónörökös hadszoportja:

Autbeuilltól nyugatra, Noyontól dényugatra ma reggel heves tüzelés után helyi jellegű ellenséges támadások fejlődtek ki a villers-övezeti erdő szélén. A franciák részleges támadásai a mi terepünk ellen megúsultak.

Tegnap 18 ellenséges repülőgépet löltünk le. Billik hadnagy 23. és 24-ik, Friederichs hadnagy 21-ik légi győzelmét aratta.

LUDENDORFF,

első főszállásvezető.

### 17.000 tonna elsüllyesztése

Berlin, júli 10.

Tengeralfeltárolók az Anglia körüli parti területen 17.000 tonna profitregiszter-tonna ellenséges kereskedelmi hajóterti süllyesztettek el. Az eredményben nagy része volt a Rabenau (Reinhard) sorhajóhadnagy vezetés alatt járó tengeralfeltárolónak, amely Anglia keleti partján hat gőzöst jól megerősített kísérőmenetből süllyesztett el.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

### Kühmann lemondott.

Berlin, júli 10.

Mint megbízható helyen híre jár, a császár elfogadta Kühmann államtitkár lemondási kérvényét. Utóként von Hintze krisztiana követet emlegetik, de végleges döntés meg nem történt.

### A gabona-vásárlási engedély beszerzése.

A 24901/1918. M. E. sz. kormányrendelet 10. §-a megengedi, hogy mindazok, kiknek gabonájuk nem termelt, vagy termékük szükségletüket nem fedezi, házi és gazdasági szükségletük fedezésére a H. T.-től gabonát vásárolhassanak. Ezen gabona vásárlási engedélyek július 10-ikétől kezdődőleg adhatók ki egyelőre csakis szeptember 30-ikáig járó gabona-szükségletre.

Azt hogy 1918. évi szeptember hó 30-ika után házi és gazdasági szükségletre mily módokraok mellett lehet majd a H. T.-től gabonát vásárolni, az Országos Közélemezési Hivatali vezető miniszter ur a gazdasági szükségletre nézve a földművelésügyi miniszter ural egyetértőleg állapítja majd meg.

Vásárlási igazolványokat fenti határnaptól (Városháza I. em. 13. ajtó sz. alatt) állítják ki. Vásárlási igazolványért csak az jelentkezhetik, aki mint nem termelő, már összeíratott s aki vásárlási engedély kiváltásához szükséges jelentkezési cédulát a városháza kapusánál már megkapta. Mindenki azon napon és a napnak azon órájában köteles a vásárlási igazolványért jelentkezni, amely a jelentkezési lapon fel van tüntetve.

A jelentkezéskor mindenkinek magával kell venni cukor-jegyet.

Akinek gabonája termelt, de a szükségletét nem fedezi, szintén vásárolhat gabonát, de ez csak akkor jelentkezhetik vásárlási igazolványért, amikor a terményátvevő bizottsággal terméséről beszámolt, s a terményátvevő bizottság szükségletét megállapította. Addig tehát, míg a terményátvevő bizottsággal a termelő meg nem számolt, ne jelentkezék, mert vásárlási igazolványt úgy sem kaphat s jelentkezésével csak a vásárlási igazolványok kiadását késlelteti.

Házi szükséglet címen 1 személyre a fenti időre, vagyis július 15-től szeptember 30-ig csak 25 kg. gabonára adható vásárlási igazolvány, mely gabonából csak 12 és fél kg., vagyis a fenti időre járó szükséglet fele lehet tiszta búza, míg a másik fele csak rozs, vagy kétszeres lehet.

Hízó sertésre árpa vásárlására csak az kaphat engedélyt, aki egy sertést hizalt, vagy aki több sertést hizalt és ezen sertés hizálására a cukor irodánál engedélyt nyert. Azért tehát a ki egy sertésnél több sertést hizalt, az a szükséges hizalási engedélyt feltétlenül szerezzze be.

Temenészet részére pedig csak az kaphat vásárlási igazolványt, aki a tejét közfogyasztásra fordítja s akinek a vásárlására az engedélyt az országos közélemezési hivatali vezető miniszter ur megadta.

Lő részére zab csak november végéig vásárolható engedélyt tehát csak ezen időre adható a Kecskeméti, 1918. július 8.

Dékány László  
n. polgármester.

# Barackot

és bármiféle gyümölcsöt legmagasabb áron átvesz a FRUKTUS R-T. csirke-telepi görbe vasuti raktárában

hajnali 4 órától déli 12 óráig; azonkívül Tóth Károly-féle házban (Belső Széchenyi-utca 15. sz.), Simala János-házban (Nagyvásári-utca 13. szám), özv. Almássy Lajosné (Belső Széchenyi-utca 14. szám), Tóth Zsigmond (Simonyi-utca), Kovács József (Jókai-utca), Pácsa László (Karolyi-utca 3.), Aszódi József (Werböczy-utca 8.), Feidmayer Ignác (Klapka-utca 15.), Grätzer Ferenc (Bercsényi-utca 22.) hajnali 4 órától délig, délután 4 órától este 9 óráig

## Szemelevények a termésrendeletből.

**Termelők és családtagjaik. — Örlési tanúsítványok. — Idegenek ellátása.**

A lakosság széles rétegét érdekli, hogy miként történik az új termésrendelet folytán az ellátásuk, veheinek-e gabonát, miként örülhetnek azt meg stb. Egy pár érdekes dolgot, melyek közérdekek, kiszakítottunk a már megjelent termésrendeletből és abból a közönség megtudhatja, hogy és miat tesz az új élelmzési év alatt.

A gabonavételei csakis a Haditermény Részvénytársaság újján lőrténhelik és csakis azon kerület gabonája vásárolható, ahol az illető lakik. A termelő azonban visszatarthatja saját szükségletére az előirt gabonát, sőt nemcsak azt, ami neki kell, hanem a fel- vagy lemerő ágbeli családtagjainak részére szükséges mennyiségét is. A termelő szülei vagy gyermekei tehát a Haditermény nélkül is hozzájuthatnak a gabonához. A rendelet termelőnek tekinti nemcsak a földtulajdonost, hanem a cseplőgéptulajdonost is. Így tehát ezek családtagjainak is a fejkvóta jár, ami a termelőt megilleti.

Az új termésrendelet szigorítja az örlési tanúsítványok kiadását. Az eddigi gyakorlat szerint tizenkét hónapra lehetett kiállítani az örlési tanúsítványokat. Ez a rendszer nem vált be, mert sokan előbb elfogyasztották a lisztjüket és hatóságai ellátásra szorultak. A jövőben ez nem történhetik meg. Az örlési tanúsítványok jelenleg csak szeptember 30-ig szükséges mennyiségre adhatók ki. Ezen határidő után csak kisebb időre állítják ki az örlési engedélyeket. De ez alól is van kivétel. Ha a malom az illető lakóhelyétől nagyon távol fekszik, vagy a rossz időjárás a fuvarozást lehetetlenné teszi, akkor legfeljebb hat hónapi időtartamra állítható ki az örlési tanúsítvány. Míg ellenben — akármilyen megbízható is az illető — tizenkét hónapra többé nem állítható ki tanúsítványt.

Ha Kecskemétről valaki elment, mondjuk, Szolnokra, ott minden további nélkül kiadták részére az utalványokat. Ez sok visszaélésre vezetett. A Kecskemétről eltávozott itthagya a jegyeit valakinek, míg a másik városban újból ellátatta magát. Hogy ez a kétszeres ellátás elő ne fordulhasson, a városok annak idején felterjesztést tettek a közlelmzési miniszterhez, hogy az egyik városban csak akkor adhassanak ki jegyeket, ha az illető igazolta, hogy a másik város élelmzéséből törölték. Ezt az indítványt akkor azzal utasították el, hogy az technikailag kivihetetlen. A termésrendeletben már benne van ez a rendelkezés. Az indítványt mégis megszivelték. És így a jövőben nem fordulhat elő az, hogy valaki két városban kapjon jegyeket. Így azután minden város az idegeneket kénytelen lesz ellátni, míg a múltban mindenféle ürüggyel igyekeztek magukat ez alól kivonni.

— Julius végén adják ki a cérna-jegyet. Értasülésünk szerint a Pamutköz-pont oly nagymennyiségű cérnamennyiség-ről gondoskodott, hogy a cérnájegyeket már e hó végén élelbeléptetheti. Háztartásonként 50 méter fehér és 50 méter fekete cérnát fognak kiadni.

## A borsforgalom szabad marad.

— Az állam szaporítani fogja a közpincéket. —

A mezőgazdasági és ipari termékek legnagyobb részének maximalásával és központosításával, a spekuláció fokozott mértékben velette magát a borra, mint egyszerűen egyetlen cikkre, mely még szabad kereskedelem tárgyát képezi. A mértékellen spekuláció egyik természetes következménye volt a bor óriási áremelkedése. Rövid idő alatt a 40—60 filléres bor ára 5—6 koronára szökött fel és egyuttal tág teret nyitott a minden téren mutatkozó és így itt is elmaradhatatlan lánckereskedelemnek. Szakértők két milliárdra becsülik azt az összeget, amit a folyó évben a lánckereskedők vágtak zsebre, csak papíron látott bor vételével és továbbadásával. A bor még ki sem került a termelő pincéjéből és már 10—12 gazda kezén ment keresztül.

A spekuláció azonban leleményes és így állt meg a borkereskedésnél, hanem jó összeköttetési révén sikerült kieszközölnie, hogy a kormány borpártát készítését engedélyezte. A spekuláció csak itt indult meg valójában, mert a borpártat nagyrésze külföldi exportra kerül. A borpártás megkezdése hamarosan az árakban is éreztette hatását, fokozott kereslet indult meg a bor után is, így az ár hamarosan elérte litérenként a 9—10 koronát. A borárak így indokolatlan áremelkedése, a zúgkereskedelem és a lánckereskedők visszaélései az illetékes körökben is gondolkodóba ejtették és már régóta kísért az a terv, hogy a borárakat maximalják és központosítsák. A felmerült híresztelésekre vonatkozólag munkatársunk a földmivelségi miniszterium szűzészeti és borászati osztályában a következő információkat kapja:

Hacsak az államot finandális okok nem fogják hamarosan rákényszeríteni, akkor a borsforgalom szabad kereskedelem tárgya marad. A szabad kereskedelem vonatkozik úgy a belpiacra, mint pedig Magyarországnak a vámkülföldre gravitáló kivételére. Így tehát egyelőre eliesik az a kombináció is, mely szerint a borkivitel intézését a Haditerményre bíznák.

Másképp áll azonban a helyzet — folytatva informátorunk — a borpártat, mely a bors-termelő gazdák érdekeit nem érinti, hanem csak egész sereg újjonnan járadt borkereskedő számára bizonyult káros üzletnek. Bizonyosat nem mondhatunk még, nem fog-e korlátozás alá esni a borpártat forgalom, de nagyon valószínű. Egyelőre csak az ukrán forgalomban áll tennémi korlátozás, amennyiben ezt a Borkiviteli Bizottság újján irányítja. A túlzott borspekuláció ellen az állam egyelőre úgy védekezik, hogy maga is nagyban vásárol bort és szaporítani fogja a közpincéket. Emellett nagy gondot fordítunk a hordók ügyére is, és most azon dolgozunk, hogy a termelők és kereskedők minél több hordót kapjanak, mert ez is indok volt a borárak emelésére. Hordókban titott bizony nagy a hiány és növeli a bajt az is, hogy a régi hordókat nehezen lehet kijavítani.

## A vasuti dijszabások emelése.

A kereskedelmi kormány a vasuti dijszabások emelését tervezte, hogy mielőtt ebben döntene a kereskedelmi és gazdasági érdekeltségeket is meghallgatja s a tarifabizottság elé terjeszti a javaslatokat.

Háromféle tervezet fekszik a tarifabizottság előtt. Valamennyi tervezetnek pénzügyi eredménye megegyezik egymással. Bármelyike határozta el magát a kormány, egyformán mintegy 360 millió koronával szaporítja a Máv. bevételeit.

Nagyfontosságú része a tervezetnek az, a melyik a katonai dijszabások szabályozására vonatkozik. Ugyanis a háboru óta a Máv áruforgalmának legnagyobb részét

a katonai szállítások vették igénybe s ennek dacára sem emeltek fel a katonai szállítások díjtételeit. Eltekintve attól, hogy ez nagy mértékben károsította a Máv. ot, meg Ausztriával szemben is jelentékeny károsodással kellett lebonnyolítani a katonai áruforgalmat, mert a katonai szállításokból sokkal kevesebbet kap, mint Ausztria.

A Máv. tarifaelemeléseivel kapcsolatban ezt az anomáliát is meg akarják szüntetni és pedig olyformán, hogy a katonai dijszabások felemelése visszaható erővel történjen.

Ez a jószándék megvan ugyan a kormányban, kérdés azonban, hogy az osztrákok beleegyeznek-e a katonai dijszabásnak ilyen módon való fötemelésébe.

## NAPI HIREK.

Telefon 141

Szoroscsatóság és kiadóhivatali ill., Árcy János-utca 8.

**Naptár:** 1918. év, július hó 11., csütörtök. Rész. kath. Plus p. vt. Protestáns: Placid. Öbörgörög: 1918. év, június hó 28., Ctr. és J. ér. — Izraelita: 5678. év, Ab. 2. — Napkelet 5 óra 13 perc. — Napnyugat 8 óra 55 perc. — Napnyugat 15 óra 42 perc. — Holdkelet 8 óra 39 perc. reggel. — Holdnyugat 10 óra 15 perc. éjtel. — Első negyed 10 óra 8 óra 25 perc. délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható. Éryhe, helyenként csapadék, zivatarok.

— **Polgármester Budapestén** Sándor István polgármester tegnap délelőn Budapestre utazott. A polgármester Budapestén ez alkalommal több napig tartózkodó városi ügyek elintézésé végett.

— **Névpünnepély.** A Kecskeméten tartózkodó 94-es gyalogezred folyó évi augusztus 13-án, nagyszabású névpünnepélyt rendez. A névpünnepély műsoráról egközelebb a plakátokon értesülünk.

— **Az ingatlanok forgalmának korlátozása — az egész országban.** A földmivelségi miniszter az ingatlanok forgalmának korlátozásáról kiadott rendeletet kiterjesztette az ország egész területének azon részén fekvő ingatlanokra, amelyekre az emlelt rendelet hatálya eddig még ki nem terjedt, vagyis Kecskemét város területén levő ingatlanok elidegenítéshez vagy pedig 10 évet meghaladó időre a bérbe vagy hasznosbérbe adásához is a megkövont hatóságai hozzájárulás szükséges. A rendelet további részében felsorolja azokat a hivatali terveket, amelyek az elidegenítés vagy bérbeadás tekintetében dönmésre hivatottak.

— **Cukorkiosztás.** A július hónapi cukor árát a kereskedők a városi háziarvásti szövetvédségnek július hó 11-edikétől kezdődőleg fizethetik be. — A közönség az egyes kereskedéseknél a július havi cukrot július hó 13-ikától, szombattól kezdődőleg kaphatja ki. — Kecskemét: 1918. jul. 10-én. — Városi Közlelmzési Iroda.

— **Mozsárágyu Kecskeméten.** Amint már előre jeleztük, folyó hó 13-án és 14-én 30 és feles mozsárágyu fog Kecskemétre érkezni. A sok csatározást kiállott csodágyu e napokon szintén a győzelemért fog akcióra állni, de nem hatalmas tüzelőerejével, hanem mint látványosság a hadikölcsönt propagálja. A vasutón ideszállított mozsárágyuak megmutatják érdekes szerkezetét és ünnepek keretében a látványosság színhelyén hadikölcsönt lehet jegezteni.

— **Nem söprik az utcákat.** Egyes forgalmas utcákon a szél majdnem 20 cm. magasságban hordta össze a szemetet az ut két oldalára. E szemét már napok óta ott hever, mert kevés az utcasöpör. Az igazság pedig az, hogy a városüzárat általánosan 20—30 hadifogyoly lebszel, mert nincs dolga. Miért nem lehetne ezen hadifogyolyokat utcasöpörre fogni, hiszen rövid órák alatt ejvégeznék munkáját és a város megszabadulna az uton utfért felbukkanó kellemetlen utcai szemetől?

**Gyümölcszallító-kosarak minden nagyságban kaphatók Kohn Gábor cégnél, Beniczky Ferenc-utca 2. sz.**



— **Adomány.** A Katona-otthon, a hó 7-én megvendégelte az olasz frontról jött sebesült katonákat és N. N. urinó 5 koronát küldött a sebesült katonák részére gyümölcsre, amelyet köszönettel nyugtáz a Katona-otthon vezetősége.

— **Csendélet a székton.** A valmikor, de nem is olyan régen, még tavaly is sűrűn látogatott furdóhely az egyetlen ilyen hely a városban, most csendes és egyenlőre elhanyagolt. A legmélyebb részén is alig félméteres vízzel, amelyet beföldni törekvők a hékányai inkább pocsolólyához, minsem furdóhoz hasonlít. Hol tavaly még homokfurdó volt és víz, ott részben megmúlt a fű és több birka csendesen legelgett, odébb a nádas mind jobban és jobban terjeszkedik és legközelebb vadászterületé változik. Furdózók is vannak. Láttunk 10—12 egyent, kik egymást ugratják a vízbefutással és mert nem merészelnek a vízbe menni, csak a kabinok előtt maradnak. A székto vize helyett pedig sűrűn használják a tust, azután átávoznak. — Ugy értesítettünk, hogy villanyáram idején estjaka vize szivattyúznak a tóba, de a víztől némelyek azt állítják, hogy a furdó egy másik helyen csöndesen ki is folyik.

— **Milyen lesz az idei szüret?** A földművelésügyi minisztériumba most érkezett be a szőlészeti és borászati felügyelők jelentése június végéről a szőlők állásáról. A kimerítő jelentésből megállapíthatjuk, hogy a szőlőtermés mindenütt kedvező reményekkel kecsegtet, csak egyes vármegyékben lesz a terméseredmény közepes. Ha azonban az idő megjavul, a terméskültségek itt is megváltoznak. A bor ára folyton emelkedik és ma már 900—1000 korona az átlagár. Oka ennek az, hogy a borból párlatot készítenek és hogy ennek tulnyomó részét külföldre szállítják.

— **Tüzek.** Kedd-szerdán háromszor kongott a nagytemplom harangja, háromszor jelzett tüzet. Kedd délután 3 óra tájban a székto laponon a száraz kaszáló gyulladt meg és körülbelül kétholdnyi területen leégett. A kivonult tűzoltók azonnal elfojtották az égést és így szerencsére komolyabb baj nem történt. A tűz a szénatermésnek, amely ott meglehetősen sovány, csak használt. A második tűz ugyancsak e napon, de a városban ütött ki. Fleischmann-féle házban gyulladt a Gichner-nyomda motorja. Szinten nem történt komolyabb baj. Szerdán reggel pedig Zöldfa utca 70. számú házhoz szüettek ki a tűzoltók, mert a második órszobából a jelentés szerint ott Gál Ferenc háza kezdett égni. De mielőtt a tűzoltók érkeztek, a szomszédok eloltották a tüzet, amely veszélyes hatásának mutatkozott, mert a gyulladt nádtetes ház padlása számvál volt megakva és köröskörül nádtetejű házak állanak. A tüzet igen valószínű, hogy nem véletlen okozta, mert a házban nincs tűzhely, hanem szándékos rosszakarát. Megindult a felderítő vizsgálata.

— **Borárok és szőlőárok Tokaj Hegyalján.** A tokaji borvidéken eddig soha nem ismert magasabbba emelkedett már a boroknak is, meg a szőlőknek is az ára. Ezekben az árakban erősen kifejezésre jut a tokaji bor világgraszoló hírneve s a világ minden más boránálkiválóbb és tökéletesebb minősége. Ma már 100, 150, 200 perccenttel is magasabbak a borárok a Tokaj Hegyalján, mint más borvidéken. A tokaj-hegyaljaiak remélik, hogy az árkülönbségnek ez az aránya akkor is megmarad majd, ha a borárok később általánososan le fognak szállani s ebben látják a Tokaj-Hegyalja fényes gazdasági jövőjének a biztosítékát. A múlt évi borki hektoliterje a Tokaj Hegyalján ma 2400—2600 korona. Asszuroborként 4000—5000 koronát fizetnek hektoliterenként. Az ezidei termésért is hektoliterenként 1400—1600 koronát ígérnek már. Hasonló magásra szüettek a szőlőárok is. Olaszországban a múlt héten 50.000 koronát, Tolesván 60.000 koronát adtak egy kataszteri hold szőlőért.

— **Fruktus kérelme a termelő közönséghez.** A termelők közül többen panaszkodtak, hogy a Fruktus egyes átvévo telepein nem mérik pontosan a gyümölcsöt és több alkalommal az átvévo a maximális árnál alacsonyabb árat akartak fizetni a termelőnek. A Fruktus ezután értesíti a termelő közönséget, hogy első- és másodrendű barackon kívül az átvévo szempontjából harmadik minőséget nem ismer és a jelzett minőségeket a megfelelő maximális árat fizeti és nem annál alacsonyabb árat. Tehát az átvévo kereskedő köteles a maximális árat kifizetni. A gyümölcs mérésénél előforduló szabálytalanságok miatt pedig a gyümölcseladó kérjen azonnali pontosabb mérést!

— **Sugár Gy. és Solyomay S. jó hírből ismert szegedi színművészek a közönség óhajára ismét fellépnek filmműsor keretében a városi mozgóképszínházban szombaton és vasárnap. Egyidőjével a hatalmas méretű, gyönyörű regény: »A Puli-fárnék című film kerül vászonra. Ajánlatos legyekről előre gondoskodni.**

— **A rézgálic egyelőre nem érkezik meg.** A poigarmester sürgős táviratára ma érkezett meg a Kereskedelmi Bank válasza, amelyben dacára a rézgálic megküldésének nagy horderejű fontosságára a rézgálic leszállításának lehetetlenségéről értesíti a várost. Utolsó reményünkünk míg a földművelésügyi minisztérium határozatában van, hoi a bank lehetetlenségéről még lehet intézkedni. De sajnos az ideirányú lépések míg ha azonnali megtételnek is, több szőlőgazda károsodásának már nehezen lehet elejét venni.

— **Az aratás.** Az aratás már ország-szerte teljes erővel megkezdődött. Nagy-kikindáról jelentik, hogy ott átlag 5—6 mázsa sz. buzatermésre számítanak. Szolnokon 3 mázsa sz. termés várnak, Bánáiban 4—6 mázsa sz., Óbecsén 6—7, Nagybecskereken 6—6½, Komárommegyében 8—9, Párkányánán és Esztergombán 6, Kaposváron 8—9, Tolnában 8—9. Átlagban holdankint a Bácskában 7, a Bánáiban 5½, a Tiszavidéken 4, a Dunáninnen 8 és a Dunántúl 7—8 métermázsa búzát várnak. A rozstermés kilátásai is javultak, az árpa holdankint átlag 8—9 métermázsa ígér, a zab általában gyöngye.

— **A jószágokat Bugacson legettető gazdák figyelmébe.** A gazdasági osztály — felelősségének tudatában — figyelmezteti a jószág tulajdonosokat, hogy a bugaczi közlegelő — cső hiányában — annyira leszűt, hogy a jószág azon alig él meg; miért is saját érdekében kifolyólag ajánlatos lesz mindenkinek ha jószágait onnan mielőbb elhajtja. Kecskemét, 1918. júl. 10. Gazdasági ügyosztály.

— **Kik lehetnek aktív tisztek?** A hadügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a tartalékos zászlósok nem kérhetik a tiszti állományba való felvételüket. A tényleges állományba való felvételhez szükséges, hogy a folyamódó hadnagyi rangban legyen és szakasparancsnoki minőségben legalább egy évi harctéri szolgálatra tekinthessen vissza. A vonatcapatnál a tartalékos tisztek ténylegesítését az új rendelet teljesen megszüntette.

— **A születések száma Magyarországon apadt legerősebben.** Szomorú érdekessége van Magyarországnak szempontjából a Morning Post következő híreinek: Egy tudományos előadásban megállapították, hogy a születések száma a háború folytán Angliában 650 ezerrel apadt és hogy ez az apadás a lakosság számához arányitva Németországban 4,5, Ausztriában 5 és Magyarországon 7 százalékot tesz ki. A háború minden napja Angliára, Franciaországra, Olaszországra és a központi hatalmakra 7000 születés elmaradását jelentti.

— **Kutyasorozás.** A hadvezetőségnek nagyobb számú kutyára van szüksége. A kutyákat rekvirálással fogják megszerezni s evégre a közel jövőben a megyei járások székhelyén kutyasorozást tartanak, amelyre a járás valamennyi községeiből elő kell vezetni a kutyákat.

— **Urbán István tánciskolája az Otthon földszinti tánctermében folyó évi július hó 14-étől, vasárnaptól kezdve, megnyitlik. Naponként délután 5—7-ig és este 8-tól éjjel. Jelentkezni lehet Kistfaludi-utca 6. szám alatti lakásán. Szíves felkeresésüket és ajánlásokat kérve vagyok mely tisztelettel: Urbán István táncanító.**

— **A Nyugat, Ignóus, Ady Endre és Babits Mihály szerkesztése alatt megjelenő folyóirat július 1-é száma a következő tartalommal jelent meg: Tartalom: Kádár Endre: Balajka. (Regény VI.) Gellert Oszkár: Még egyszer ennyi? (Vers.) Elek Artur: Ipolito és Lionora novellája. Ipolito és Lionora: (Novella.) Lányi Sarolta: Már neked írom. (Versek.) Berkes Imre: Impressziók egy magyar regényről. Lesznai Anna: Babonás észrevetelek a mese és a tragédia lélektanához. Kosztolányi Dező: Bohóc. — Éjj riadalom. (Versek.) A politika mögött: Ignóus: A német szövetség. Kassák Lajos: Vigyáz! (Vers.) Laczko Géza: Mohammed koporsója. (Vers.) Fegyél: Bálint Aladár: A Szépművészeti Múzeum Callott-kiláltása. Kosztolányi Dező: Blümmen. Kosztolányi Dező: Móssai. Bálint Aladár: Környei—Svárosztóm. A Nyugat hírei. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Elek Arthur, Fenyő Miksa, Gellert Oszkár, Kaffka Margit, Laczko Géza, Móner Zsigmond, Osváth Erno, Süppin Aladár. Szerkesztőség és kiadóhivatal VI., Vilmos császár-út 51. szám. Előfizetési ára: Egy évre 36 K, fél-évre 18 K, egyes szám ára 1 K 80 fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 15-án. Telefon 63—50. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.**

— **Étkezés nélkül napok a bécsi vendéglőkben.** Bécsből írják, hogy az utóbbi napokban több nagy bécsi vendéglő bezárását halálozták el, természetesen az élelmiszerhiányra való tekintettel. Az élelmiszerhiányra leginkább a meglévő készletek helytelen kezeléséből és a Magyarországon termelt élelmiszernek csekély behozatalából származik. Egyes vendéglőkben, de különösen a szállodával összekötött vendéglőben olyan a helyzet, hogy a legelőbb szállodatulajdonos a legközelebbi időben kénytelen lesz vendéglői üzemet bezúntatni, ha a bajokon még idejekorán nem segítenek. Néhány nap mulva a szállodatulajdonosok küldöttsége felkeresi a köz-élelmiszeri minisztérium és memorandumban terjeszti elő szerelmét, mely különösen a rekvirálásokról történt igazságtalanságokról, helyesebben a vendéglősök élelmiszerkészítései a hadiuzsora-hivatali alkalmazottai által végrehajtott lefogalásából áll, és valószínűleg az összes üzemek beszüntetését vonja majd maga után. A vendéglősök kérelmezik a szabad bevásárlás jogát az okkupált és semleges területen, hogy így üzemi szükségleteiről jobban gondoskodhassanak. Mindezekből kiderül, hogy a szállodai vendéglők helyzete nagyon kritikus és a külvárosokban már tegnap lehetett látni feliratokat egyes vendéglőkben, amelyek azt hirdetik a hét több napjára: »Ma nem szolgálunk ki ételeket.« — Ezzel el is jutottunk — jegyzi meg egy bécsi lap — az étkezés nélküli napok nyomorúságához.

— **Ma, szerdán és csütörtökön** egy régi, előkelő lengyel főúri család anyagi összeomlását, hosszú és viszontagságos szerelmi történettel kapcsolatban mutatja be a »Nemes paraszti c. filmen a Városi Mozgóképház, melynek főszerepét a hírneves moziéssz, Hala Moja páratlan művészetével kreálja.

— **Megkezdték a nemzetiségi iskolák államiosztását.** Zichy János gróf külügyminiszter megkezdte a nemzetmentő munkát, amennyiben a nemzetiségi iskolák tota, első sorban a határszéleken, államiította. A nagyjelentőségű munka első etapját képezi a hivatalos lap szombati számban közzétett nagy tömege a tanító kinevezéseknek, valamennyi most kinevezett tanító szerb vagy román nemzetiségű, akiket a miniszter szoros kapcsolatba hozott a magyar államizművel, kijelentvén öket: a nemzeti ségi volt iskolafeltartók befolyásatól Már őszre, a legközelebbi tanévben, számos elemi és középiskola megy át az állam tulajdonába, melyek magyar tanítókat kapnak, akik a végéken ezeket az állami iskolákat a magyarság váratlanul fogják tekinteni. Zichy János gróf hatalmas kulturális programja a maga nagyságában csak a háború után fog kibontakozni.

**NYILTTÉR.**

Ezrovalban közlöttékert nem vállal felelősséget a Szerk.

**Figyelmeztetés.**

Volt feleségem, Kutasy Irénnek bárki úgy hitelezzen, hogy érte nem fizetek.  
Szentkirályi Tóth Vince.

**Anyakönyvi kivonat.**

1918. július 10.

Születések: Kéri Ferenc ref., Virág Rózsi izr., Lengyel Károly rk.

Halálozások: Özv. Horváth Iréné rk. 88 éves, Szabó Eszter rk. 24 éves, Kökény Gergely rk. 57 éves.

Házasság: Bujdosó Bálint rk. és Dékán Judit ref.

**Palackozó leányok**  
azonnal felvételnek

**Beretvás Pál és Fiai**  
bortermelők irodájában, havi 130 korona fizetés mellett 4641

**Különféle nagyságu** 4611  
gyümölcs- és zöldség-kosár, fehér és barna, kapható nagy választékban Dobó István-u. 1. szám alatt, Rész-féle házban.

**Elsőrendű rézgálic**  
(aussigi 97—98%),

tiszta kénvirág, juttával kevert és natroncelulose-ból készült papírsíneg, háromféle vastagságban, szőlő-kötözéshez és kosárvarráshoz, valamint gyümölcs-csomagoláshoz szükséges mindenféle csomagoló papírok előnyös árban kaphatók nagyobb és kisebb mennyiségben  
**Lantos és Társánál,**  
Kisfaludy u. 2. sz. (Posta-épület mellett)  
Egy fiu tanulóval fizetéssel felvétetik.

**Eladó föld.** Kerekgyézházi vasút mentén, a Heténygyézházi vasútállomástól 10 percrenyre, Kiss László szomszédságában, Hegedűs Mihály tulajdonát képező 8 hold jó minőségű szántóföld, melyben van 300 út szőlő, szép gyümölcsösökkel, jó tanyaépületekkel, eladó; értekezhetni ugyanott, a tulajdonossal.

**Pénzkölcsönt adunk**

Jutányos kamat mellett: házakra, szőlő- és földbirtokra, aranyra, finom bútorokra, zongorára, kicserélünk magas kamatu kölcsönöket olcsóbb kamatos kölcsönre. A pénzbőség folytán vesszünk hadi-kötvényeket, értékpapirokat és részvényeket. Betéteket elfogadjuk, azoktól kamatot adunk.

**Néptakarékpenztár Rtárs.**  
Beretvás-szállóval szemben, fölénytel.

A szőlősgazdák nagygyűlésén, július 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, a Szőlősgazdák Egyesületében (Hoffmann János-utca 1.) az ideai bortermés értékesítésének megbeszélése céljából minden szőlősgazda jelenjen meg. 4606

**Uj malom.** A Serteshizlatók Gézmalmi Részvénytársasága tisztelettel értesíti a t. öregek közönséget, hogy 1. hó 11-én, csütörtökön új búza-malmával az üzemet felveszi s ettől kezdve állandó szecska-vágást is elfogad. A rozs malom meg e hóban szintén elkészül s egyidejűleg a darálás is kezdetét veszi. A gőz- és kádfürdő, mint rendszeren, pénteken, szombaton és vasárnap (délelőtt) nyitva van. Az igazgatóság.

**Piactér közepén**

két szép üzlethelyiséghez alkalmas nagy lakású ház szabadkézből eladó; értekezni lehet naponta délelőtt 11-től délután 4-ig Káivin-tér 12. (Régi kolégiummal szemben.) 4656

**Cementfordók készítését**  
az ideai szüretre vállal  
**Gál és Tyrnauer cég (Buda-**  
pest, VI., Szerencsén-u. 56. sz.)

Referenciákkal szolgál:  
dr. Virányi Lajos ügyvéd. 4653

**Állatorvosi rendelésemet**  
a lakásomon ismét 4630  
megkezdtem. **Forró Lajos**  
közvégőnői igazgató, Kisfaludy-utca 9. sz.

**Gyermektelen házaspárok**  
és ápolónők felvételnek  
a városi kórházban. Javadalmazás fejenként 200 korona havi fizetés, fűtés, világítás. Jelentkezhetni Molnár József kórház-gondnoknál. 4389

**Szénát, szalmát vesszünk és esin-**  
san butorozott szobát keresünk.  
**Vasgyár.** 4658

**Cs. Tóth Lászlónak**

egy új könnyű féderes stráf-kocsija — más vállalat miatt — sürgősen eladó; megtekinthető a déli órákban Klepka-utca 25. szám alatt, esetleg napközben a gyümölcs-piac körül. 4664

**Egy ebédlő-szekrény már-**  
vannal és egy asztal eladó  
**Nyil-utca 7. szám alatt.** 4663

**Házmesterpár,** dolgos, szorgalmat, felvétetik a következő javadalmazással: 300 kor. havi fizetés, szabad lakás, fűtés és világítás

**Schiffer Adolf Fiai**

cipőgyárban, László Károly-utca. 4650

**Egygyakorolt cipő-tűzőnő**  
és egy jó családból való

fiu tanoncnak felvétetik  
**Deák Sándor** cipész-üzletében, Nagy-kőrösi-utca 10. szám, Kecskeméten. 4618

**Irodai-pénztáros kisasszony**  
azonnal fölvetetik 4659

**Rosenbaum A. cégnél.**

**Műkedvelő (amateur) fényképész-iskola megnyitás!**

Folyó hó 15-én, hétfőn, az Iparos-Otthon kistermében megnyílik a **műkedvelői (amateur) fényképész-iskola tanfolyama,** melyre csak korlátolt számban vétetnek fel tanulók. A tanfolyam 6 héti tart.

Beiratkozni lehet az Otthon kistermében naponként délután 4—6 óráig, ahol a feltételek is megtudhatók. Tisztelettel:

**Alagemovics Miklós fényképész.**

**Egy teljes hálószoba-butor**  
(az ágyak sodrony betéttel)

és egy inga-óra eladó  
Szarvas-utca 3. szám alatt. 4655

**Felhívás.** A Gazdasági Egyesület felhívja az on gazdákat, kik a folyó évben szer-tes-hizlalással óhajtanak foglal-kozni, hogy ezen szándékukat az egye-sület irodájában még a cséplés meg-kezdése előtt feltétlenül bejelent-sék, mivel csak ezen esetben számít-hatnak arra, hogy sertéseik részére a hizlalótakarmány visszahagyatik. Azok a feltételek, melyek mellett a hizlalás lehetséges, megtudhatók a jelentkezéssel egyidejűleg. A bejelentés sürgős s azt saját érdekében egy sertéstárt gazda se mulassza el. — **Tarlórépa-mag, mo-harmag, valamint gyanta, kocsi-kenőcs, gépolaj, hengerolaj és gépszir** kapható a Gazdasági Egyesületben. 4660

**Ingyen kap mindenki!**

**1 tégey 6 koronás cipő-krémet,**  
aki 6 üres krémes-üveg vagy porcellán-tégeylyt visszahoz, vagy azokat darabon-ként 60 fillérért **Sóos Pál,**  
megveszem. Nagy-kőrösi-utca 14. szám alatt. 4665

Építkezéshez kiválóan alkalmas  
**éles homok**

nagymennyiségben kapható  
**BUNZLAU VILMOSNÁL,**  
Belső Széchenyi-utca 2. szám alatt. 4666

**Szőlősgazdák figyelmébe!**

Uj Wermorell permetezők,  
kénporozók, prima gummitömlők,  
gummi-lapok, permetező és kén-porozó alkatrészek, permetező  
uj fenék és szélkazanok kaphatók.  
Permetezők és kénporozók javítási klinikája  
**KOÓK MIHÁLY**

rézműves és permetező-gyártó.  
Hoffmann János-utca 2. sz. (saját ház)  
Szappanos István v. képv. házával szemben.

**Termelők figyelmébe**

Tisztelettel tudatom a főzélék- és gyü-mölcs-termelő közönséggel, hogy 3 évi oroszifogságból hazajöttem és a

**zöldség- és gyümölcs-kereske-**  
désemet továbbra is folytatom.

A beszállított zöldség- és gyümölcsárut maxi-mális áron a nap bármely órájában este 9 óráig átveszem **Fráter-utca 1. számú Voelker-féle házban.**

Vagyok kiváló tisztelettel: 4571  
**Sándberg Salo,** gyümölcskereskedő.